

Valencia, un mes	1,50
Prov. valencianas	4,50
Península	5,50
Extranjero	10,50

AÑO XXXVIII

Viernes 12 de Junio de 1903

NÚM. 13,438

### CAZA VOLATIL DEL LAGO DE LA ALBUFERA

Queda abierto el abono para la próxima temporada, en Catarroja, Casa Social, calle de Valencia, núm. 105.

Iborra, Catalá y Compañía

### ACADEMIA CAVANILLES

Clases durante el verano  
Palaz, 14

### PABELLÓN PARA FERIA

Una Sociedad de Palma de Mallorca desea adquirir un pabellón, de capacidad para 500 ó 800 personas, en buen estado. Dirigirse cuanto antes al presidente del Círculo Mallorquín, Palma, remitiendo fotografía y precio.

## Asuntos del día

El telégrafo nos sorprendió ayer tarde con la noticia de una revolución realizada de una manera súbita y de tan sangriento modo, que parece completamente impropia de nuestros tiempos. Los conjurados asaltaron en Belgrado el palacio real y asesinaron al rey Alejandro, á la reina Draga, á otras personas de la familia real y á varios individuos del gobierno. Esto se desprende, por lo menos, de las primeras noticias, sujetas siempre á rectificación.

El primer telegrama que se recibió en Madrid procedía de Londres, y decía así:

"Entre once y doce de la pasada noche estalló una revolución en Serbia. La guarnición de Belgrado, con la que hizo causa común el pueblo, asaltó el palacio de los soberanos, asesinando al rey Alejandro, á la reina Draga y á los ministros. Los revoltosos proclamaron rey á Pedro Karageorgewich."

Después llegaron otros despachos de Londres y de París, con las siguientes noticias:

"Londres 11.—Un despacho de Bolonia da cuenta de haber estallado una revolución en Serbia. El ejército proclamó rey al príncipe Pedro Karageorgewich. Las tropas rodearon el palacio real, y penetrando tumultuosamente en él, asesinaron al rey y á la reina.

Estos hechos ocurrieron entre once de la noche á una de la madrugada.

Circula el rumor de haber sido asesinados también los ministros.

París.—Un despacho de Belgrado dice que durante la noche última fueron asesinados el rey Alejandro, la reina Draga y una hermana de ésta.

El movimiento insurreccional se atribuye á una conjuración de los oficiales jóvenes de la guarnición.

Otro telegrama de Viena dice que además de la reina y el rey, han sido asesinados dos hermanos de aquella, un hermano de éste, un general, un ayudante de campo y doce soldados de la escolta real.

Hace mucho tiempo que en Europa no se registran movimientos revolucionarios de tan graves consecuencias, pero cabe dudar que Serbia pueda calificarse con entera exactitud de Estado europeo. La Península de los Balcanes, aunque pertenezca á Europa por su situación geográfica, es todavía un país semi-oriental, en el que el barniz de la civilización moderna oculta un fondo de la barbarie asiática. El movimiento revolucionario que tan terribles consecuencias ha tenido, no es más que una de esas conspiraciones militares que deciden con frecuencia, por medio de un audaz golpe de mano, los destinos de los pueblos del Oriente.

Viniendo á las cosas de nuestra España, la nota del día es un principio de negociaciones entre el marqués de la Vega de Armijo y el Sr. Canalejas, para repetir en el Congreso las corrientes de conciliación impulsadas ya en el Senado, entre el partido liberal histórico y el democrático.

También ofrece interés el proyecto del Sr. Dato para reformar la justicia municipal. Publicamos hoy las bases y llamamos sobre ellas la atención de nuestros lectores.

## La reforma del Consejo de Estado

El jefe del gobierno ha leído en el Senado un proyecto de ley sobre tan importante materia. Cuenta de dos títulos y 23 artículos, dos transitorios y uno adicional.

El título 1.º trata de la organización del Consejo, en él se define el carácter del primer Consejo consultivo de la nación. Formarán parte de él los ministros en ejercicio, con derecho de asistir y presidiendo la sesión á que asistan.

Los ex-ministros de la Corona serán consejeros durante dos años, y no podrán ser reelegidos en el bienio siguiente. Su cargo será compatible con cualquier otro y con la investidura parlamentaria.

El 17 establece que los consejeros de nombramiento real formarán una sección especial, que se llamará "Sección de competencias." Se ocupará de lo que el título indica.

El 18 y 19 se ocupan del buen funcionamiento de la sección.

El primer artículo transitorio traslada la jurisdicción contencioso administrativa al Tribunal Supremo, donde será ejercida por una tercera Sala, que se llamará de lo Contencioso-Administrativo.

El segundo artículo transitorio encarga á los ministros de Gracia y Justicia y Hacienda la adopción de medidas para el cumplimiento de esta ley y para modificar la de presupuestos como sea preciso.

El artículo adicional es el derogatorio, respecto los derechos adquiridos hasta el día de su promulgación.

El artículo 2.º habla de las atribuciones del Consejo de Estado. Las materias en que ha de ser oído en pleno, son:

1.º Ratificación de tratados de comercio, navegación y presas marítimas. 2.º Inteligencia y cumplimiento de tratados y concordatos, pase y retención de bulas y asuntos del Real Patronato. 3.º Sobre todo resolución que por circunstancias extremas ó altos intereses crea deber adoptar el gobierno, con obligación de dar cuenta á las Cortes. 4.º Sobre anticipos de fondos, créditos extraordinarios, suplementos y transferencias. 5.º Sobre suspensión de la ley del Jurado. Se exceptúan de este artículo las suspensiones de garantías.

El artículo 16 indica los casos en que el gobierno puede, si lo juzga preciso, consultar al Consejo.

El 17 establece que los consejeros de nombramiento real formarán una sección especial, que se llamará "Sección de competencias." Se ocupará de lo que el título indica.

El 18 y 19 se ocupan del buen funcionamiento de la sección.

El primer artículo transitorio traslada la jurisdicción contencioso administrativa al Tribunal Supremo, donde será ejercida por una tercera Sala, que se llamará de lo Contencioso-Administrativo.

El segundo artículo transitorio encarga á los ministros de Gracia y Justicia y Hacienda la adopción de medidas para el cumplimiento de esta ley y para modificar la de presupuestos como sea preciso.

El artículo adicional es el derogatorio, respecto los derechos adquiridos hasta el día de su promulgación.

## D. GASPAR NUÑEZ DE ARCE



### Ante el cadáver

Así de salir de la casa del gran poeta, y escribo estos renglones bajo la influencia de un dolor sincero. Tiempo há que cuantos nos honraban con la amistad de Nuñez de Arce, veíamos con espanto las huellas, de día en día más hondas, que la enfermedad iba imprimiendo en su semblante. Sentíamos que la muerte se aproximaba al varón insignie; no creíamos que estuviese tan cerca. Por eso la noticia de que acababa de morir, noticia que corrió por Madrid con la velocidad con que corren las malas nuevas, causó en todas partes doloroso estupor.

Al conocerla, acudí presuroso, como tantos otros amigos, á la calle de la Cruzada. La puerta á medio cerrar del caserón en que el poeta vivía, denunciaba bien á las claras que Nuñez de Arce había dejado de existir.

La gran sala en que tantas veces hubimos de oír la severa palabra, que ya no oiremos más, estaba convertida en capilla ardiente. Negros paños cubrían los muros, y allí, en el fondo, tendido en su ataúd, reposaba el cadáver del autor del *Idilio*. No se echaban de ver en su rostro las congojas de la agonía. Parecía haberse dormido serenamente; entreviendo quizá otra vida mejor.

Contemplando aquellos despojos yerros, venían á mi memoria los versos de *La duda*, con doloroso del estado de incertidumbre de las almas en los tiempos modernos:

"Vértigo arrollador todo lo arrasa; pero después que el torbellino pasa y se apacigua y duerme la tormenta, ¿qué queda? Polvo misero y liviano, que el ala frágil del insecto aventaja, que se pierde en la palma de la mano. ¡Oh grata soledad, yo te bendigo; tú, que al naufragar, al triste, al pobre grano de desolada arena das abrigo!"

La tempestad ha pasado; el naufragar ha llegado al puerto, que es el morir, y aquel espíritu, estremecido tantas veces por la inspiración, soplo de Dios, ha volado ya á la región en que no existe la duda.

Como en todos los grandes poetas, en Nuñez de Arce se reunieron y condensaron las tristezas, anhelos, desfallecimientos y desencantos de su tiempo. Los primeros años de su vida los pasó entre las agitaciones de la guerra civil, guerra que no solo tenía por teatro los campos y los montes, sino que llevaba sus odios y rencores hasta la intimidad de los hogares. De labios del poeta he oído contar muchas veces escenas de honor, actos de iniquidad y de venganza, que dejaron en el corazón del futuro autor de los *Gritos del combate* semillas de las trágicas tristezas que se yerguen desoladas en sus cantos.

Su musa severa y dolorida alzóse vult en los momentos en que la tempestad que agitaba á nuestra patria era mas fuerte. Acababa de morir Ríos Rosas; opuestas facciones desgarraban á España; el motín se agitaba furioso en las calles, la guerra en los campos, la piratería en los mares. "Todo era dolor, vergüenza y ruina." El alma patriótica de Nuñez de Arce, arrebatada por la indignación, prorumpió en aquel "verdadero grito de combate, lanzado desde el borde de la tumba del gran tribuno. Pocas veces, ninguna otra en el siglo pasado, escribiérase poesía que encarnara de manera tan total el pensar y el sentir de un pueblo. En las plazas, en los cafés, en los círculos políticos y literarios, en todas partes, se

recitaban, entre aplausos, las estrofas vibrantes de la energía elegía. Era la voz de la patria, que protestaba indignada contra los que la desgarraban y escarnecían; era la raza castellana, que había encontrado la *os magna* de que hablaba el lírico latino.

Mis ojos pasaron del cadáver á un busto en bronce, retrato del poeta. De algo tan duro y resistente como el bronce era el carácter del cantor de los *Gritos del combate*. Conozco rasgos de su vida que lo demuestran cumplidamente. Refirió uno de ellos, aunque no sea más que por el contraste que presenta con las debilidades y corrupciones y corrompidas complacencias de nuestra decadente sociedad.

Siendo Nuñez de Arce ministro de Ultramar, cierto personaje político solicitó, y obtuvo, la promesa de un alto cargo en Cuba. Cuando se trató del nombramiento en Consejo de ministros, Nuñez de Arce se negó á firmarlo. No faltó quien dió cuenta al desairado pretendiente de la actitud del ministro de Ultramar. Dicho pretendiente acudió á preguntar al ministro el por qué de su negativa.

—Usted—le dijo Nuñez de Arce—según es público, ha derrochado toda su fortuna particular. Yo no puedo entregar la administración de bienes del Estado á quien no ha sabido administrar sus propios bienes.

Esta austeridad de carácter manifestóase en sus versos; en bronce parecen también grabados. Su musa no perdió jamás la severidad de su clásica hermosura; no se arrebataba y afeitaba el rostro con colorines; no se ataviaba con vistosos ornamentos. Ni en los momentos de mayor arrebató perdía su serena majestad. Temía, ante las desgracias de la patria, la actitud de Niobe viendo caer á sus hijos heridos por flechas invisibles.

Nadie entre los poetas de los últimos tiempos, ha sentido como él la belleza castellana. En su *Idilio* palpita la vida entera de Castilla; leyendo aquella hermosísima poesía se cree ver los anchos campos cubiertos de mieses, interrumpidos de cuando en cuando por el verdor de las choperas y las manchas oscuras de las jaras; sientese la melancolía tranquila de los largos crepusculos vespertinos ó el alegre alboror de la mañana, cuando la alondra es

símbolo del poeta, que, cuando canta, se remonta al cielo, evócase el rudo trabajo del campesino castellano; sus costumbres, sus afanes, y parece que llega hasta nosotros una bocanada de aire puro, saturado de paz, de honrades, de sosiego.

¡Y como amaba el poeta á su Castilla! ¡Con qué emoción tan honda y tan sincera recordaba su país natal, con qué entusiasmo ensalzaba sus glorias y con cuánto dolor lamentaba sus desgracias!

¡Grande es el duelo de España... Muy grande es hoy el duelo de Castilla!

Los poetas ocupan una porción considerable del alma de los pueblos. Ellos tienen el privilegio de darnos la fórmula, por decirlo así, de nuestras penas, de nuestras alegrías, de nuestros desfallecimientos y esperanzas. ¡Cuántas veces el alma solitaria repite mentalmente la frase alada del poeta, como la expresión mas alta de su propio sentir! A despecho de todos los excepcionismos, la poesía se adhiera con fuerza á todas las almas.

Por esto, cuando un poeta muere, parece también que muere una parte de nuestro ser espiritual. En presencia del cadáver de Nuñez de Arce no llorábamos sólo por la pérdida del amigo entrañable, del varón fuerte y del espíritu valiente, que no manchó jamás sus labios con la adulación ni la mentira; llorábamos también por la ausencia del alma inspirada, que nos revelaba en estrofos inmortales algo de los misterios sublimes de la belleza.

Antes de salir de la casa del poeta quise ver de nuevo su cadáver. Su rostro marmóreo destacábase del negro fondo de tapices y fúnebres paramentos. Las luces que alumbraban al muerto temblaban estremecidas, y por los balcones entrecabiertos penetraba suavemente el viento húmedo de la noche, haciendo oscilar suavemente los grandes cortinajes. Sobre el pecho del cadáver descansaba una cruz...

Me parecía estar viendo á la Poesía de cuerpo presente.

ZEDA.

### La enfermedad.—Los últimos momentos.—La muerte del poeta

Madrid 10.—La dolencia que ha producido la muerte del Sr. Nuñez de Arce era un orónico padecimiento intestinal, complicado en estos últimos días con una retención de orina.

Desde hace dos semanas el ilustre poeta se encontraba bastante delicado; pero no demostraba el menor decaimiento, sino que, por el contrario, mostrábase muy animoso. Hace pocos días, hablando con el doctor mejicano Sr. Hernandez, exponíale varios proyectos de trabajo para este verano.

El último domingo estuvo el Sr. Nuñez de Arce, con su esposa y otras personas de su familia en Villalba, donde adquirió un hotelito para pasar la temporada estival. Ayer se presentaron algunos síntomas que indicaban el reanudamiento de la enfermedad, y el Sr. Nuñez de Arce tuvo que permanecer en el lecho.

Por la mañana le visitó el Dr. Viforecos, quien en cumplimiento de acuerdo tomado el sábado último en consulta con el Dr. Iglesias, le practicó el sondaje de la vejiga, dejándole puesta una sonda para facilitar la evacuación. Pero, á las tres de la tarde, le sobrevino un vómito de sangre, seguido de extraordinaria depresión de fuerzas y del consecutivo aplaniamiento del que no lograron que reaccionase los doctores Iglesias, Benavente y Ramón y Vega, que acudieron inmediatamente en auxilio del enfermo. Los vómitos se repitieron después.

A las cuatro próximamente se inició el período agónico, y se administró al paciente la Extremaunción. A las cinco y treinta y cinco minutos entregó el Sr. Nuñez de Arce su alma al Creador, rodeado de su viuda, doña Isidora Franco, de su hermano D. Antonio, de sus sobrinos y de su amigo íntimo, el Sr. Castillo y Soriano.

La muerte del poeta fué tranquila. La breve agonía no quitó á su rostro la expresión de dulzura que era su sello característico.

### Duelo general

La muerte del ilustre autor de los *Gritos del combate* ha producido una explosión general de sentimiento. Desde los últimos ataques que el Sr. Nuñez de Arce sufrió de la grave dolencia que le ha llevado al sepulcro, se esperaba de un día á otro que la muerte pusiera término á la gloriosa vida del poeta; pero el gran dolor de su pérdida no se amengua por esto.

En los círculos políticos y literarios, en las Cámaras parlamentarias y en todas partes, ha sido ayer y hoy esta nacional desgracia el tema de todas las conversaciones. Como Campoamor, Nuñez de Arce tuvo sus días de gran popularidad, y en los hogares mas humildes resonaban sus estrofos de *Un idilio* y *La visión de fray Martín*; hoy se escuchaba también en ellos el triste comentario de la dolorosa pérdida.

Apenas conocida la noticia de la muerte de Nuñez de Arce, comenzaron á acudir á la casa del poeta sus amigos y admiradores. Las listas colocadas en la portería se llenaron en pocas horas con los nombres de los políticos, los literatos y los artistas mas conocidos. Las manifestaciones de pésame que recibía la inconsolable viuda del poeta se repetían de momento en momento. Entre las primeras personas que visitaron á la familia doliente, estuvo el presidente del Senado, general Azorárraga, que fué á dar personalmente el pésame y á ofrecerse á la viuda.

La familia real fué la primera en asociarse al duelo por la muerte del vate castellano. Por telegrafo hizo significar su pésame á la viuda del ilustre D. Gaspar.

A la cabeza de las listas de duelo aparecen los nombres del ministro de la Gobernación, señor Maura; el de Hacienda, Sr. Rodríguez San Pedro; el marqués de Cerralbo, el ex-ministro D. Pío Gullón y D. Eugenio Sellés.

En el día de hoy han continuado las manifestaciones de pésame en número extraordinario. De Valladolid y otras capitales se han recibido numerosos telegramas, todos ellos muy sentidos.

### La capilla ardiente

En la espaciosa biblioteca del poeta, cuyos balcones dan á la plaza de Ramales, ha quedado dispuesta la capilla ardiente, donde el insignie vate recibe hoy el último homenaje de admiración.

Los grandes estantes de roble aparecen cubiertos con paños mortuorios. En el testero principal el cuerpo del poeta aparece como dormido en la caja de ébano que guardará para siempre sus cenizas. Las coronas de laurel regaladas al poeta en días de triunfos, trofeos de sus glorias, fueron ayer descolgadas de los estantes, y rodean hoy el féretro del autor de *Una elegía*, como si indicaran con sus secas hojas que la gloria seguiría acompañando al poeta después de su muerte. En otro testero se ha colocado un altar, en el cual se han estado diciendo misas desde las seis de la mañana.

Como guardia de honor han permanecido al lado del cadáver en esta madrugada y en el día de hoy muchos de los admiradores del ilustre vate castellano.

### Para los funerales

Para disponer todo lo referente á este triste acto, teniendo en cuenta la última voluntad del finado, la familia del Sr. Nuñez de Arce hizo consultar al notario Sr. Heras, depositario del testamento del poeta.

El finado, en su última disposición, ordena que su cadáver no sea embalsamado y que se envuelva en un sudario de lienzo blanco, cubierto á su vez por otro de seda negra, encargando además que se le haga un entierro modesto.

El entierro se verificará mañana, jueves, á las once. Desde la casa de la calle de la Cruzada, á donde vivió tantos años D. Gaspar, serán trasladados sus restos al cementerio de la Sacramental de San Justo.

proceda y Rosales, dormirán para siempre los del autor de *La última lamentación de lord Byron*.

En el fúnebre homenaje tomarán parte los Cuerpos Colegiados, las corporaciones que llevan la alta representación de la cultura, y las entidades y personas que viven la vida intelectual.

La Real Academia Española, de que era hora y gloria el poeta insignie, tomará en la triste solemnidad la parte principal que le corresponde, ya que Nuñez de Arce decía que el mas apaciguado triunfo de su vida era de ocupar en la docta corporación el asiento que tuvo allí el ilustre Ríos Rosas.

El gobierno, en el Consejo de anoche, acordó asistir en pleno al entierro de D. Gaspar Nuñez de Arce.

### El entierro

Madrid 11.—Con gran solemnidad se ha verificado esta mañana la conducción al cementerio de los restos mortales del insignie poeta Nuñez de Arce.

Esta mañana llegaron de Valladolid comisiones del Ayuntamiento y Diputación de aquella capital, acompañadas de los maderos de las respectivas corporaciones, con objeto de asistir al entierro. Trajeron varias coronas para depositarlas en el féretro. A las once en punto salió el féretro de la casa mortuoria. Sobre él se colocó una artística y valiosa corona de flores naturales, ofrecida por la familia. Las demás coronas fueron depositadas en dos carruajes descubiertos.

La fúnebre comitiva la componían el clero parroquial con cruz alzada y la carroza fúnebre tirada por seis caballos, en la cual iba el cadáver encerrado en artística caja de caoba con incrustaciones de metal labrado.

Rodeaban la carroza porteros del Senado y de las Academias.

Las cintas las llevaban los Sres. Mesejo, en representación de la Sociedad de Actores; Querol (D. Agustín), por la Sociedad de Escritores y Artistas; Rancos, por la Asociación de la Prensa; Avilés, por el Senado; Rohegarrá, por la Academia Española; Emilio Cánovas, por el Banco Hipotecario; Vital Aza, por la Sociedad de Autores; Ramos Carrión, por el Ateneo; Conceller, por el Ayuntamiento de Valladolid.

El duelo, que era numeroso, formábanlo literatos, artistas, periodistas, diputados y senadores y otras personalidades; lo presidían los Sres. Silveira, de uniforme; general Basearán, en representación del rey; el Sr. Aguilera, en el de la reina, y los Sres. Azorárraga, Maura, Allendealazar, Rodríguez San Pedro, Dato, marqués del Vadillo, Bretón, por la Sociedad de Escritores y Artistas; conde de Casa-Valencia, por la Academia; Muro, en representación del Sr. Alba, y don Antonio Nuñez de Arce, hermano del finado. Figuran también todos los ex-ministros liberales, Salmerón, Villaverde con un numeroso grupo de académicos, Cavestany, Concellerán, Perez Galdós, conde de Casa-Valencia, marqués de Polavieja y otros muchísimos.

El cortejo fúnebre se dirigió por la plaza de Oriente, calle del Arenal, Puerta del Sol, Carrera de San Jerónimo á la calle del Príncipe. Frente al teatro de la Comedia detuvose la comitiva, y la orquesta del teatro ejecutó la marcha de Chopin, depositándose sobre el féretro una artística corona. En el teatro Español repitióse la misma ceremonia, ejecutando la orquesta la marcha de J. Net. El teatro estaba lleno de artistas y literatos, ostentando los balcones colgaduras negras. Deposítose una corona en el féretro y otra del Círculo Instructivo Comercial, situado en la plaza del Angel.

El coche-estufa iba cubierto de coronas. Después seguían otra carroza fúnebre y un landaú también con coronas. Seguían dos carrozas de Palacio, dos del Senado y muchos carruajes particulares. En todas las parroquias por donde pasó el entierro cantáronse responso.

A la una próximamente llegó el cadáver al cementerio de San Justo, recibiendo cristiana sepultura en el panteón que guarda los restos de Rosales, Fortuny y otros españoles ilustres.

## LA FUTURA ESCUADRA

La Junta de la escuadra ha terminado ya el proyecto de la misma, y según parece, propundrá al Sr. Sánchez de Toca:

1.º La construcción de siete acorazados de 15,000 toneladas cada uno; ocho cruceros, para los que podrán servir el "Carlos V", el "Reina Regente", y otros tres que se construyeron en los arsenales, con otros tres de nueva construcción y de un andar de 22 millas.

2.º Construir otros tres cruceros exploradores de una marcha de 25 millas.

3.º Adquirir "destroyers", submarinos franceses para la defensa de las costas y acompañamiento de la escuadra.

4.º Construir ocho buques-escuelas de marinería, que se fundarán en los mas importantes puertos comerciales. Otros tres buques-escuelas para prácticas de artillería, guardias marinas y torpedistas para los que se aprovecharían el "Leopanto", y el "Alfonso XII", y

5.º Habilitación de diques y arsenales, construcción de buques-aljibes, remolcadores y reposteros, que completan el proyecto.

El presupuesto asciende de 650 á 700 millones de pesetas, pagados en 20 años.

Ahora se ocupa la Junta en decidir dónde y cómo deb-n construirse. El criterio de varios de sus individuos conviene en la necesidad de construir algunos de los acorazados en España, bajo la dirección y responsabilidad de casas extranjeras, que se trasladarán aquí, para de este modo, facilitar la enseñanza de los obreros.

## DEL EXTRANJERO

**La Italia irredenta**  
París.—Telegrafían de Roma que en Génova Nápoles y Sessena, han vuelto á señalarse nuevas manifestaciones redentistas.

**La reina Guillermina**  
Amsterdam.—Corren rumores inquietantes respecto á la salud de la reina Guillermina. Se teme que se declare la tuberculosis. Es probable que Su Majestad necesite pasar un año en la isla de Madera.

**No hay prisioneros**  
Londres.—En el ministerio de la Guerra no se ha recibido ninguna noticia que confirme el rumor de la presencia de oficiales ingleses entre los prisioneros del Mullah.

**La ex-emperatriz Eugenia**  
París.—Un despacho de Atenas da cuenta de haber llegado al puerto del Pireo la ex-emperatriz Eugenia, á bordo de su yate de recreo "Thistle".

VALENCIA

Aunque el día amaneció ayer espléndido, mas tarde se cubrió el cielo e hizo temer que, como el año anterior, la lluvia suspendiese la procesión. No sucedió así; el viento despejó el nubido y la gente invadió la carrera, presentando ésta hermosísimo aspecto.

La función religiosa en la Basílica fué solemne. A las ocho se celebró la misa de Renovación, siendo el oficiante el canónigo Dr. Marín, notándose, como el pasado año, la falta de los sirvientes que siempre ha ostentado el Ayuntamiento.

Terminado el canto de las Horas canónicas, comenzó la misa solemne, en la que ofició el deán Dr. Cirujeda Ros, interpretándose por la capilla del citado templo la misa del masstro, Belava. El arzobispo Dr. Herrero asistió a la festividad ocupando su sitio del coro, de medio pontifical.

También asistieron, representando al Ayuntamiento, el alcalde Sr. Montesinos, los concejales Sres. Mellado, Casanova, Martí (J.), Alzaga y Ordeig.

La procesión comenzó a salir a las cinco de la tarde. Abrieron la marcha una sección de la Guardia civil y caballo y las banderolas de la ciudad. Seguían los estios, cofradías, parroquias y corporaciones siguientes:

Niños del Asilo de San Juan de Dios con la imagen de San Luis, Protectora de los Niños, Asilo de San Juan Bautista, casa de Beneficencia y Misericordia, Amiguitos del Niño Jesús, Congregaciones mayor y menor de San Luis Gonzaga y San Estanislao de Kostka, música del Patronato, Niños de San Vicente Ferrer, Rosario de la Aurora, otros parroquiales con sus respectivas imágenes y cofradías adscritas, con las suyas, y bandas de música. Adoración nocturna y clero beneficencia de la Basílica con las imágenes de plata.

A continuación iba el Cabildo metropolitano, con representaciones de la Audiencia, secretarías de Sala, Colegios de Abogados, Notarios y Procuradores, cónsules, fiscal de S. M., delegado de Hacienda, diputados a Cortes, senadores, ingenieros, personal de Correos y Telégrafos, archivero general, Universidad, Instituto, Academia de Medicina, Junta local de primera enseñanza, de Beneficencia domiciliar, Sociedad Económica, Academia y Escuela de Bellas Artes, Junta provincial de Instrucción pública, Escuela Normal, jueces de instrucción y municipales, Asociación de Nuestra Señora de los Desamparados, Juventud Católica, arquitecto diocesano, caballeros de la Real Maestrana, de Carlos III y de Isabel la Católica, presidente y junta directiva de San Geronimo y San Damían, órdenes militares, general y tenientes de navío y de infantería de Marina, comisiones de los cuerpos de la guarnición y otras.

Procedían a la Custodia, que era llevada bajo palio en hombros de sacerdotes, 24 presbíteros con turiferarios.

Ofició de presbítero el deán Dr. Cirujeda y Ros, presidiendo la procesión los señores gobernadores civil y militar, el alcalde, el comandante de Marina y el teniente de alcalde Sr. Cort, con una comisión de concejales.

Daban la guardia de honor un piquete del regimiento de Mallorca con música y un escuadrón del regimiento de caballería de Alcantara.

Cuando S. D. M. se hallaba a la entrada de la calle de Caballeros, las banderolas llegaban a la puerta de la Catedral recayente a la plaza de la Almoina.

A las ocho y media hizo su entrada en la Basílica el Santísimo Sacramento, y la tropa que formó en la carrera regresó, al són de alegres pasodobles, a sus respectivos cuarteles, mientras la gente, según tradicional costumbre, invadió los cafés y horchaterías, en donde hubo un gran despacho de helados y refrescos.

Hoy corresponde el turno de la festividad a la parroquia de San Martín, y mañana, como decimos en otro lugar, a la de San Esteban.

Petacas modernistas, paja japonesa, a una peseta.

Calle de la Paz, esquina a la de Luis Vives

—Además de la plaga de la basura, amontonada a todas horas y en todas partes, tenemos otra, la de los mendigos que pululan por calles y plazas molestando a los transeúntes.

Aún cuando suponemos que en esto de los mendigos conseguimos lo mismo que en lo de la limpieza, lo conseguimos, para que el público se entere y haga los comentarios que crea del caso.

El gobernador civil, en gracia de la suprema ley, la salud del pueblo, y para evitar que en lo que a los mendigos se refiere, ofrezca también la ciudad deplorable aspecto, no crea del caso llegado el momento de intervenir en estos asuntos.

—Con motivo del fallecimiento del insigne vate D. Gaspar Nuñez de Aroce se ha dirigido a Madrid el siguiente telegrama:

"Presidente Ateneo.—Madrid.—Ateneo Científico Valencia se asocia inmenso duelo de la patria por pérdida ilustre Nuñez de Aroce, gloria literaria española contemporánea."

—Por los ingenieros de la Compañía ferrocarril del Norte se han hecho estos días pruebas de resistencia en el puente de hierro sobre el Ebro con dos máquinas y cinco vagones-plataformas cargados de hierro.

Paralelo además de la referida Compañía, para evitar el peligro existente al paso del puente, por su poca anchura, trata de levantar cincuenta centímetros los carriles, con el fin de que las ventanillas de los coches salgan sobre las barandas.

EL AGUILA Bastones "Modern Styl", con aplicaciones plata, a 8 ptas.

Calle de la Paz, esquina a la de Luis Vives

—Ha sido nombrado notario de Caragente el Sr. D. José Saiz Marcos.

—Con motivo del crédito que se ha concedido para pago de alcances a los individuos de Ultramar, se han presentado en el gobierno militar gran número de éstos solicitando el pago de los que se les adeudan.

—D. José María Ros Pérez, que habita en el núm. 13 de la calle del Empedrado de las Bercas, notó hace dos días que le habían robado siete cuadros pintados al óleo y dos planchas. Dió aviso del hecho al jefe de policía, y éste ha tenido la fortuna de encontrar en poder de un individuo los referidos cuadros, a quien se los había vendido el ladrón, que también ha sido caído y puesto a disposición del juzgado de guardia.

—La ronda de vigilancia, cumpliendo las órdenes del jefe Sr. Ortuño, detuvo ayer mañana a varias mujeres que rifaban en diferentes barrios aves de corral sin autorización para ello.

—El inspector Sr. Martínez detuvo ayer tarde a dos individuos amigos de lo ageno. Uno de ellos limpio el reloj a un caballero en la calle de la Sangre, y el otro hizo lo mismo en la plaza de Cajeros.

Al ser detenido el primero, se le ocupó solamente la cadena del reloj que había hurtado; el reloj ya lo había pasado, sin duda, a algún compañero de oficio.

—Para géneros de punto, los fabricados por las máquinas que construye La Fabril Valenciana. Torno de San Cristóbal, núm. 4 (junto a la calle de la Paz).

MATRIZ Flujos e inflamaciones los curan discos Mastighar.

EL AGUILA Escogido surtido en géneros de toda clase y color, para prendas a medida.

Calle de la Paz, esquina a la de Luis Vives

Cronica religiosa

La sección de la Adoración nocturna al Santísimo Sacramento, establecida en Valencia, cele-

bró anteayer en la iglesia de San Juan del Hospital vigilia general y extraordinaria. El acto, que resultó solemnisimo, realizase con arreglo al ceremonial para ello establecido, asistiendo gran número de asociados.

Comenzó con la promoción de adoradores veteranos, ceremonia que efectuó el canónigo señor Juliá, y a continuación pronunció una elocuente plática el presbítero D. Górnán Mata. Después del oficio del Santísimo Sacramento y de la Sagrada Comunión, organizase la procesión con S. D. M., que salió por el patio adosado al citado templo. Terminó la vigilia con una solemnisima reserva.

—Mañana se celebrará la fiesta del Corpus en la iglesia parroquial del proto-mártir San Esteban. A las diez, expuesto S. D. M., se cantará una misa del maestro Merader. El sermón estará a cargo de D. José María Galiana, beneficiado de dicha iglesia.

La procesión saldrá del referido templo a las seis de la tarde, recorriendo las calles y plazas de San Esteban, San Luis, Conde Olooa, Trinitarios, Salvador, Viciana, Loreto, Ermita de San Jaime, Boix, Pintor López, Temple, Tetuán, Giorieta, Mar, Bretón de los Herreros, Congregación, Gobernador Viejo, Aparisi y Gujarrar, Trinquete de Caballeros, Comunidad de San Esteban, Mosen Milá, San Esteban, a entrar por la puerta principal del templo.

—La cofradía de San Antonio de Pádua, establecida en la parroquia de Santa Catalina y San Agustín, celebrará mañana la fiesta principal que anualmente dedica a su Santo titular. A las siete habrá misa de Comunión general con pláticas, repartiéndose entre los que se acoerquen a la sagrada Mesa estampas aligerias de San Antonio. A las diez la solemne con sermón, que predicará D. Juan Aguilar. Por la tarde a las seis, expuesto S. D. M., se cantará solemne trisagio con sermón, y después de la reserva, el clero cantará los gozos del Santo en su propia capilla.

—En los capillos de San Antonio de Pádua para el pan de los pobres, instalados en la parroquia iglesia de Nuestra Señora del Pilar y San Lorenzo, se han recogido desde el 14 de mayo hasta el 4 de este mes 130 pesetas con 75 céntimos, habiéndose distribuido a los pobres 675 libras de pan, que han importado 102 pesetas, quedando un sobrante de 28 con 75.

Por la autoridad militar se ha remitido a la superioridad una relación de jefes y oficiales en situación de excedentes y reemplazo en esta guarnición que desean colocación en servicio activo.

—Ha pedido la vuelta al servicio activo el capitán de infantería D. Félix Aznar.

—Ha sido nombrado teniente de la reserva gratuita D. Bartolomé Ortiz.

Esta tarde, a las tres, deberán presentarse en la biblioteca del Instituto general y técnico los alumnos que hayan solicitado ser inscriptos para el grado de perito químico ó mecánico, con objeto de tomar punto y practicar el ejercicio escrito del respectivo grado.

Notas literarias

Hemos recibido el número 9 de la orónica semanal ilustrada Valencia Artística, que como actualidad publica dos extensas informaciones fotográficas de la festividad del Corpus y de la inauguración de la Carcel Modelo. El texto es variado y los grabados los firman Folchí, Renau, Agrasot, Koky y otros.

Fuera de Valencia

CASTELLÓN.—En el próximo mes de agosto, el señor obispo de Tortosa, D. Pedro Rocamora, bendecirá en dicha capital la nueva iglesia de la Sagrada Familia, edificada en el lugar conocido con el nombre de "Els Mestrets", cuya construcción, valuada en 44,000 duros, se ha sufragado con los bienes dejados al efecto por el generoso patrio D. Manuel Cardona Vives, hermano del inolvidable arcipreste D. Juan, de aquella ciudad. Con destino a la torre de dicho nuevo templo se han bendecido por el actual arcipreste D. Tomás Costas, asistido de todo el clero, dos campanas que llevan por nombres Jesús María y José, de catorce arrobas de peso, y Manuela, de cinco arrobas. La nueva edificación la ha dirigido el arquitecto D. Godofredo Ros de Ursinos, y ha cumplimentado la voluntad del testador el expresado arcipreste Sr. Costas.

También se ha celebrado una poética fiesta llamada de las Espigas en el ermitorio del Lidón por la sección adora nocturna, celebrándose a la madrugada una fervorosa plática y misa de Comunión, en la que se distribuyeron mas de mil Sagradas Formas y recorriendo los alrededores una devota procesion con el Señor, al que acompañaban mas de trescientos luces.

LUCENA.—Por la Benemérita ha sido detenida en la plaza Mayor Juana Asunción Reyes, de Albalcete, la cual se había propuesto comprar en varios establecimientos dando moneda falsa. En el registro que se le hizo en el acto de la detención le fueron ocupadas 34 pesetas en monedas de dos y de a una, todas falsas.

TORRALBA.—El día siete del actual se celebró en este religioso pueblo el acto de colocar en el campanario de la iglesia una hermosa campana de 451 kilos, regalada por D. Salvador Montesinos, habilitado diocesano.

Agradecemos los hijos de este pueblo a los muchos beneficios recibidos de dicho señor, acordaron nombrarle hijo adoptivo, y perpetuar su nombre en una lápida colocada en la plaza de la Iglesia y que lleva la siguiente inscripción: "Plaza de D. Salvador Montesinos Mir, presbítero, prebendado de la Basílica Catedral de Valencia, hijo adoptivo de Torralba. En prueba de gratitud."

RECOMENDAMOS a las señoras elegantes la novedad de la temporada. Véase nuestro figurín.—A. Miró,—3, Avellanar, 3.

SUCURSAL EN ALCIRA, COSTA, 23

Enormes pedidos

De los más acreditados centros farmacéuticos de Europa y América hacen constantes pedidos a la casa central de Barcelona de "El Estómago Artificial". La fama de sus buenos efectos a cuantos padecen del estómago, lo han hecho universal. De venta en las farmacias del mundo.

Los nuevos fiscales municipales

A continuación copiamos parte de la lista de fiscales municipales recientemente nombrados.

La mucha extensión de ella y la falta de espacio, nos impide darla íntegra; pero en números sucesivos la completaremos.

Hé aquí los nuevos fiscales:

Albalda, D. Manuel Vidal Moreno; Adzaneta, D. Modesto Ballester Quilis; Alfarrasi, D. Pedro Juan Martí y Vidal; Ayelo de Rugat, D. Leonar do Pastor Vilagrass; Bèlgida, D. José Ramón Mico Soler de Miguel; Benidjar, D. Vicente Seguí Seguí; Beniocoet, D. Juan Bautista Prat Climent; Benigánim, D. Antonio Tudela Rivas; Benisoda, D. Enrique Fuster Martínez; Benisuera, D. Antonio Vicente Tormo Marchant; Bufal, D. Vicente Liácer Gimeno; Carrícola, D. Vicente Latorre Ferris; Castellón de Rugat, D. Federico Martí Mengual; Cuatrecerdas, D. José Agustín Benavent Banuls; Guadassuar, D. Ramón Vidal Ramirez; Luchente, D. Hilario Simó Torregross; Montaverner, D. Santiago Ortiz Villal; Montichelvo, D. José Pascual Frasquet; Ollería, D. Bautista Vidal Albiana; Otos, D. Francisco Alfonso Quilis; Palomar, D. Vicente Tormo Belvis; Pinet,

D. Salvador Casas Camarona; Puebla de Rugat, D. Eliseo Casas Gomez; Rafol de Salem, D. Salvador Fenollar Montaner; Rugat, D. José Gomar de San Andrés; Salem, D. Bruno Jimenez Ortiz; Sempere, D. José Vidal Espi; Torratieg, D. Emilio Garóia Moreno.

Alberique, D. Ricardo Grima Peiró; Alcantara, D. José María Carbonell Soler; Antella, D. Vicente Sanohis Mateu; Benegida, D. Rafael Chordá Martínez; Benimusem, D. Matías Soler Vives; Cáceres, D. Salvador Carbonell Carbonell; Cotes, D. José Manes Sanohis; D. Salvador Garóia Carboneres; Puebla Larga, D. Francisco Rovira Pasboret; San Juan de Eñova, D. Salvador Brotons Cordera; Senera, D. José Chordi Benito; Sumacárcel, D. José Pons y Pons; Tous, D. Ramón Briz Carrión; Villanueva de Castellón, D. Bernardo Quiñeres Borrás.

Aleira, D. Alfredo Calot Sanz; Algemesi, don Miguel Martí Trueso; Barió, D. José Ramón Montagud Castelló; Benifaió de Valldigna, D. Ramón Serra Blasco; Caragente, D. Vicente Torres Talens; Corbera de Aleira, D. Julián Jimenez Caballero; Fabaretá, D. Pedro Roselló Grau; Fortaleny, D. Antonio Seliés Gay; Guadassuar, D. Joaquin Perales Barbers; Lauri, D. Juan Bautista Grau Cebolla; Polinyá, D. José Hernandez Talens; Riola, D. Vicente Sales Torres; Simat de Valldigna, D. Salvador Andrés Serrano; Ayora, don Francisco Ortín y Ortín; Cofrentes, D. Manuel Pardo Gil; Cortes de Pallás, D. Vicente Perez Kuster; Jalance, D. José Manuel Minguet Garés; Jarafeul, D. Francisco Estéban de la Arana; Millares, D. Juan Ramón Lorente Merino; Teresa, D. José Antonio Montoya Durubia; Zorra, D. José Manuel Perez Cortio.

BOLETIN BURSÁTIL

(De La Actualidad Financiera).

Valencia 8 de junio de 1903.

Nada de notable hay que registrar en los últimos siete días. Continúa el dinero buscando Amortizable, y éste sin salir a la venta. Hoy se pagaba a 97'00; mas por lo visto no satisfizo, está cambio los deseos de sus propietarios, y queda el dinero en espera de colocación. Con menos presiones los tenedores de Interior, entregan sus títulos de 77'25 a 77'40, cerrando la sesión de hoy a 77'50, cambio máximo que ha alcanzado en la semana la Deuda perpetua.

También aspiran a más los rentistas de valores de la localidad. Demuéstralo el que no quieren despidirse de ellos abonados 108'00 por obligaciones Carreteras; 109'00 por las del Puerto; 107'00 por las Caróles; 102'50 por la 4.ª emisión de obligaciones municipales, y 104'00 por los Mataderos. Únicamente se ha vendido al cambio de 108'00 una partida de títulos amortizables de la Diputación.

Segue remesándose dinero a la Bolsa de Bilbao para pago de acciones Altos Hornos de Vizcaya, a los cuales va tomando afección el capital.

Flojea el embarque de la naranja, de la que se exportaron 50'054 cajas en la anterior semana. Es de notar, sin embargo, un alza en los precios, pues han llegado a pagarse 24 pesetas por caja.

J. F.



PRINCIPAL

Ayer se vió el teatro muy favorecido, como de costumbre, y los artistas oyeron los aplausos de rigor.

Hoy, día de moda, se canta la hermosa zarzuela Las dos princesas.

El martes de la próxima semana se celebrará en este teatro la función a beneficio del Hospital, que seguramente se verá muy concurrida, a juzgar por el considerable número de localidades que hay pedidas.

APOLO

Anoche inauguró sus tareas la compañía dramática que dirige D. Juan Colom, poniéndose en escena la chistosa comedia Los hijos artificiales, cuya interpretación fue bastante acertada, especialmente por parte de las señoritas Pellicer y Quijada, señora Colom, y las Sres. Benloch y Colom.

Un suceso inesperado pudo dar a la comedia un final dramático.

Al terminar la obra cayó el telón de boca; pero cayó de veras, siendo un verdadero milagro que no resultase lesionado ninguno de los artistas.

Y como no había un segundo telón, tuvo que prepararse la escena para el juguete final a vista del público.

Dióho juguete titulado ¡Lio!... ¡Lio!, es original del director de la compañía. El público celebró y aplaudió la obra, que está bien tramada y graciosamente escrita, y si no quisiera conocer el nombre del autor, fue indudablemente porque la función terminó a la una y media.

Actualidad



(Diálogo cogido al vuelo)

—¡Así no es día del Corpus...! ¡Así no es Valencia, ni res! ¡Bona es la República; pero...!

—Tú eres un clerical, un carlistón...

—Yo soo mes liberal que Riego; pero soo valenciano, molt valenciano, y tinguí un tio que ballava la Moma...

(No oímos más. Pasamos de largo cuando los interlocutores apretaban ya los puños.)

La cabeza de D. Jaime el Conquistador

Se ha impreso en París, formando un folleto de ocho páginas, el artículo publicado por D. Joaquín Miret y Sans en la Revue Hispanique, acerca de "La cabeza del rey Jaime I de Aragón". Acompaña al texto una fotografía reproducción de la cabeza del monarca aragonés, según copia tomada por medio del daguerrotipo cuando en 1856 fueron depositados los restos de D. Jaime I en el mausoleo construido a propósito en la Seo de Tarragona. En esta fotografía puede verse bien marcada en el orbeo la cicatriz de la herida que

el rey Conquistador recibió en 1288, en el sitio de Valencia, encima del ojo izquierdo.

Remitido

Sr. Director de Las Provincias.

Escudado en su compañerismo y en su buena amistad, me atrevo a rogarle la publicación de lo siguiente, por lo que le quedará altamente agradecido su compañero y amigo afectísimo que besa su mano.—Pedro Bonet Alcantarilla.

"Sr. Director de El Radical.

Muy señor mío: En el número de hoy de su periódico leo un artículo titulado "Las mentiras de los correspondientes". Se asegura en él que el Diario Universal, llegado ayer a Valencia, dice "que D. Rodrigo Soriano y el partido republicano que representa han apoyado en las últimas elecciones provinciales por el distrito de San Vicente-Torrente al candidato conservador señor Valledabres, y que, gracias a los esfuerzos de nuestro partido, ha salido diputado provincial el Sr. Valldeobres."

Y añade El Radical: "Falta a la verdad una y mil veces el correspondiente de dicho periódico."

Para que LA VERDAD quede en su lugar, me interesa que oonste: 1.º, que el Diario Universal llegado ayer a Valencia no dice una palabra de lo que afirma El Radical, y 2.º, que en el Diario Universal LLEGADO ANTES DE AYER aparece lo siguiente: "El Pueblo de hoy (lunés) dice que los amigos de Rodrigo Soriano apoyaron y votaron desoadamente al candidato, murguicho, que ha obtenido, según datos conocidos, 6,016 votos, contra 3,264 del republicano."

Esto es lo cierto, y si estas son las mentiras del correspondiente que suscribe, ¿cuáles serán las verdades de El Radical?

Aquí terminaría, después de dejar sentada la verdad, pero me interesa hacer oonstar dos extremos en oontestación a El Radical.

1.º Que el correspondiente del Diario Universal no necesita escitaciones ni consejos para proceder con arreglo a su conciencia, ni tiene por que ni para que ser estafado del Sr. Blasco ni de nadie, absolutamente de nadie.

2.º Que el correspondiente del Diario Universal no hay nadie en Valencia ni en el mundo que pueda saarar a la verqueza pública, porque su nombre se tan honrado como el que más.

Que oonste.

Suy o afectísimo y S. S. Q. B. S. M.—Pedro Bonet Alcantarilla.

Valencia 11 de junio de 1903.

El telégrafo humano

Ingeniosa concepción de un doctor

Un sabio doctor ha comparado ingeniosamente el cerebro a un aparato telegráfico. Los nervios son los hilos que conducen los mensajes a y de todas las partes del cuerpo. La médula y la espina dorsal son la línea principal, y el cerebro es la batería eléctrica central nerviosa, centro de recepción y de partida de las ideas. Esta conexión entre el cerebro y los nervios explica por qué las enfermedades de cerebro afectan los nervios, y por qué una enfermedad nerviosa puede perturbar el cerebro.

No puede darse mejor ejemplo de esta conexión que el caso del Sr. D. Enrique Llorens Martínez, Sepúlveda, 155, entresuelo, 2.ª, Barcelona, que acaba de ser curado milagrosamente por las Píldoras Pink.

"Yo estaba atacado, nos escribe, de neurastenia y de anemia cerebral, cuyas dos enfermedades me pusieron en un estado grave. Mi sistema nervioso estaba totalmente desequilibrado. Me encontraba siempre triste, abatido, sin gusto para nada. La menor contrariedad tomaba a mis ojos la apariencia de una desgracia. Por una futeza se apoderaba de mí la cólera más furiosa. Si mis manos tocaban un objeto algo fragil, lo rompían sin remedio. La sobreexcitación nerviosa era permanente noche y día, de modo que me era imposible dormir ni descansar.

Como no tenía mas que algún intervalo de reposo, pronto consumi todas mis fuerzas. Por otra parte, esta sobreexcitación nerviosa tenía terrible correspondencia con mi cerebro. Padecía siempre de jaqueca, notando constantemente tres puntos dolorosos: las sienes, la nuca y la frente.

A arte de esta perpetua jaqueca, mi memoria se había debilitado grandemente; de suerte que encontraba invencible dificultad para trabajar de cabeza. Tomé duonhas, seguí el tratamiento por medio de la electricidad, los Rayos X y otros muchos remedios sin conseguir alivio positivo. Me aconsejaron, por fin, que tomara las Píldoras Pink, y pronto me convencí de que por ello debía empezar. Estas píldoras, fueron para mí la salud, pues gracias a las Píldoras Pink, después de un tratamiento relativamente corto, me encuentro completamente curado de mis dos enfermedades y con un estado general de salud excelente."

Si vuestra vitalidad disminuye, no vacileis un momento: tomad las Píldoras Pink que os reformarán físicamente. Si estáis pálidos, flojos y nerviosos, es que tenéis necesidad de un tónico, Tomad las Píldoras Pink, que al regenerar vuestra sangre y al tonificar vuestros nervios, os darán buen semblante, fuerza y salud.

Invitación.—Si sufrís, escribid a nuestros depositarios, Frans Janssens, Cortes, 222, Barcelona, exponiendo claramente vuestro caso. Gratuitamente os será contestado por un eminente doctor de la casa. Al mismo tiempo se os mandará un prospecto en donde constan las curaciones de numerosas personas que sufrian las enfermedades arriba citadas, y que han sido curadas por las Píldoras Pink. Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja ó veintidós pesetas las seis cajas. Un médico queda encargado para contestar gratuitamente a todas las preguntas respecto a las Píldoras Pink, que sean dirigidas a nuestro representante en España: Frans Janssens, Cortes, 222, Barcelona.

LIBROS NUEVOS

Reina, por Ana Isabel R. edita.—Barcelona.

La casa editorial de L. Gonzalez y Compañía continúa publicando, con el creciente éxito que merece, su notable colección de novelas que lleva el título de Biblioteca Blanca, en la cual edita obras de los mas renombrados escritores extranjeros. La última novela publicada es la titulada Reina, de Ana Isabel Richtie, que ocupa dos tomos de la preciosa colección.

Ana Isabel Richtie es una de las mas distinguidas escritoras inglesas. Fue su padre el famoso espíritu de observación y una fantasía espléndida. Mujer de gran cultura y de superior mercedo renombre.

La novela Reina es una de las producciones mas interesantes que se pueden imaginar. Se venen en ella todas las cualidades de un buen novelista, juntamente con la exquisita delicadeza y el sentimiento que caracterizan a la célebre Richtie.

LA POSADA MALDITA

FOR LUIS NOIR

Un elegante tomo de 388 páginas, 60 céntimos de peseta.

De venta en la Administración de este periódico.

Agruras.

Agrío en la boca significa fermentación en el estómago, ó sea indigestión.

Quando se digiere mal, el alimento se fermenta, se agría y se pudre. De ahí viene el mal aliento. El remedio se llama

Pastillas del Dr. Richards.

Estas pastillas se anuncian exclusivamente para las enfermedades del estómago é intestinos. No son purgantes y por consiguiente curan el estómago sin gastarlo.

Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente.

DR. RICHARDS' DYSPEPSIA TABLETS ASSOCIATION, NEW YORK.

Diario de Avisos

MIL PÉSETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Las enfermedades del hígado, gata, piedra, etcétera, se curan en el establecimiento de aguas de SAN HILARIO SACALM, HOTEL MARTIN. Véase el anuncio en 4.ª plana.

LABORATORIO BACTERIOLOGICO DEL DOCTOR F. SOCIATS

ALCIRA

Diagnósticos bacteriológicos. Análisis químico-microscópico de productos patológicos.

Vacuna contra la rabia

Autorizados por el Dr. Ferrán, en este laboratorio se practicará la vacunación antirrábica a cuantas personas sean mordidas por animales hidrofobos, CON LA MISMA EFICACIA QUE EN BARCELONA. Es de la mayor importancia que el tratamiento siga a la mordedura lo más pronto posible; a los 15 días ya no se aplica. Por lo tanto, cuando ocurra algún accidente de esta naturaleza, es indispensable dar cuenta de él al director de este Laboratorio, pudiendo presentarse el mordido a los tres días de recibido el aviso.

Nota. Al solicitar la vacunación remitan 55 pesetas; importe del tratamiento antirrábico.

Semilla de gusanos de seda garantizada, obtenida por el sistema celular de monsieur Pasteur y selección microscópica de las mariposas.

Una onza, 30 gramos, 12'50 pesetas

F.ª de TORCIDOS de ALGODÓN

Especiales para medias, tejido indestructible y colores sólidos.

DESCALZO Y VILLENA.—LLOR, 8 y 10 Travesía p. de San Francisco a la c. San Vicente

La acreditada Academia de "La Cruz", establecida en la calle de Don Juan de Villarsars, núm. 12, segundo, que dirige D. Angel B. de la Cruz, profesor ayudante del Instituto, y de cuyo profesorado forman parte D. José Fornet y don Francisco Duñadé; también profesores ayudantes de dicho centro de enseñanza; ha abierto un curso especial para los alumnos que desean aprobar el 6.º curso del Bachiller en el mes de setiembre. Asimismo queda abierto el repaso de todas las asignaturas de segunda enseñanza y la preparación para los ejercicios del grado.

El valor inestimable

de tan gran preservativo de la salud, como es el Citrato de magnesia efervescente de King, ha sido reconocido no solamente por

VACANTE ECLESIASTICA

Se halla vacante en la catedral de Tarazona la encomienda de...

Publicaciones

El número de "Alrededor del Mundo" de hoy viernes, trae...

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Juan de Sahagún, confesor, y San Onofre, anacoreta...

Cultos

En el Salvador, a las nueve misa solemne con exposición; y a las 9:30 de la tarde el ejercicio de Pasión...

En honor al Sagrado Corazón de Jesús

En el Templo, a las 7:30 misa con exposición y ejercicio. En San Nicolás, a las diez misa con exposición...

Doña Manuela Torrejón y Aguilar DE PASTOR Su viudo, hija ó hijo político, suplican á sus parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

11 de junio de 1905. A LAS NUEVE DE LA MAÑANA Barómetro, 759.90; termómetro, 22.3; humedad, 53; NO; viento; despejado.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 9:30 de la noche.—Día de moda.—Las dos princesas.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS EL 11 JUNIO Vapor Isleño, de Palma y escolas, con cargo general.

La Justicia municipal

Proyecto de ley de reorganización de los juzgados El Sr. Dato leyó el miércoles en el Senado el siguiente proyecto de ley:

En las poblaciones donde haya mas de un juzgado de primera instancia, el número de los juzgados municipales será igual al de aquéllas.

Base segunda. Cada juzgado municipal se compondrá de un juez, un fiscal, un secretario y el número de alguaciles que sean necesarios para el servicio.

Base tercera. Los jueces y fiscales municipales y sus suplentes serán nombrados de real orden por el ministro de Gracia y Justicia en todas las poblaciones donde haya juez de primera instancia.

Base cuarta. Para ser nombrado juez municipal se requiere ser español, de veintiocho años, de buena conducta y reunir alguno de los requisitos siguientes:

Base quinta. Señala los mismos requisitos anteriores para ser fiscal, reduciendo la edad á veinte años.

Base sexta. Establece la preferencia á favor de los que por ciertas condiciones (oposiciones, excedencias ó cesantías) puedan ser nombrados.

Base séptima. Se refiere á que los aspirantes á la judicatura nombrados para un juzgado, cesarán en el cuando les toque ingresar en el cuerpo.

Base octava. Por ahora los jueces, fiscales y sus suplentes no tendrán sueldo, cobrando por el arancel.

Base novena. Declara la inamovilidad de los jueces y las condiciones de sus traslados y destituciones.

Base décima. Los jueces municipales tendrán á su cargo el registro civil. A los nombrados de real orden se les marca taxativamente los asuntos que en materia civil les corresponde.

mer piso, donde se alojará el rey Víctor Manuel durante su estancia en París. Aunque el mobiliario que hay en el ministerio es lujosísimo, se trabaja activamente en el guarda muebles nacional para construir todo lo necesario, á fin de que resulte suntuoso.

Chamberlain Londres.—Toda la prensa dedica extensos comentarios á la sesión celebrada en la Cámara de los Comunes, y á las declaraciones del ministro de Hacienda, en completo desacuerdo con la política del de las Colonias, Mr. Chamberlain.

El Morning Leader considera que Chamberlain se verá obligado á dimitir la cartera. Otros periódicos creen que Eduardo VII se interpuso personalmente para impedir la inmediata dimisión del ministro, á fin de evitar la disolución del Parlamento, que no consentiría que se votara el bill irlandés antes del viaje del rey á Irlanda, como el monarca desea.

Es importante observar que The Globe y The Standard han cambiado de actitud respecto á los proyectos de Chamberlain. También resulta significativa la opinión del Daily News, que juzga á Chamberlain políticamente muerto por ahora.

Cámara italiana Roma.—La sesión última de la Cámara fué muy agitada. Se trataba de derribar al gobierno. Las oposiciones solicitaron una investigación en los asuntos de Marina. Se puso á votación la petición en medio del mas imponente silencio.

Las víctimas del «Liban» Marsella.—Durante las exequias de las víctimas de la catástrofe ocurrida al vapor «Liban», un individuo que figura en el grupo «Jovan Córcege», ha pronunciado un violento discurso contra los armadores.

El armador M. Fraissinet ha dedicado algunas frases á las víctimas, y en seguida, uno de los concurrentes ha exclamado: «Es la primera vez que se ve á los asesinos venir á llorar sobre los féretros de sus víctimas.»

SERVICIO DE LA TARDE

Madrid 11, á las 18:45. Recibense noticias de muchas capitales de provincia y ciudades dando cuenta de haberse celebrado con gran solemnidad la festividad del Corpus.

En Santiago, después de hallarse engañada la carrera y llena de fieles, comenzó á llover. La procesión se verificó por los claustros del templo, siendo solemnisísima y asistiendo gran número de devotos.

De Toledo. Día espléndido. Mucha animación en la plaza, donde tocan Fuentes y Bombita. Los balcones de las casas ostentan vistosas colgaduras y riquísimos tapices. La procesión salió á las diez de la mañana, oficiando el cardenal Sancho.

De Avila. A las diez y media salió la procesión. Presidió el obispo con las autoridades. Aquí en Madrid la carrera se halla brillante. Creyóse á primera hora que no se celebraría la procesión por el mal tiempo; pero se ha despejado el cielo y ahora comienzan los preparativos.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica las siguientes disposiciones: Destinando al coronel de caballería D. Gumersindo Sierra á la reserva de Sevilla; al idem D. Rafael González á la de Valladolid; al idem don José Castaño al regimiento lanceros de Borbón; concediendo licencia al teniente de artillería don Joaquín Monteroso para contraer matrimonio con doña Angela Sandra Dorda.

En los centros políticos se ha comentado hoy mucho una cordial entrevista celebrada por el marqués de la Vega de Armijo y el Sr. Canalejas en el Congreso ayer tarde. Se dice que tal vez dicha entrevista fuesen los preliminares de la unión de los fusionistas y radicales.

Se ha suspendido la reunión que debían celebrar esta tarde los diputados de la minoría republicana, bajo la presidencia del Sr. Selmerón.

El Sr. Abarzuza ha enviado estos telegramas al jefe del gobierno. La noticia ha producido honda impresión, especialmente en los círculos aristocráticos, porque la reina Draga era muy conocida de cuando estuvo en Biarritz como dama de la reina Natalia.

De Belgrado Telegramas de Belgrado dicen que el nuevo gobierno ha publicado un manifiesto dando cuenta del asesinato de los reyes. El gobierno provisional lo forman el arzobispo, el médico del rey y un general.

El nuevo rey de Serbia está en Ginebra. Sirvió en el ejército francés, dando pruebas de su valor en una batalla en que tomó parte.

La reina Natalia La reina Natalia recibió la noticia del asesinato de su hijo el rey Alejandro, en Versalles, donde había ido á pasar el día.

El viaje del rey En los círculos políticos se asegura que el rey marchará á Cartagena del 16 al 20 del actual, y que permanecerá allí siete días.

Constitución del Congreso Los ministeriales calculan que el jueves ó viernes próximo se constituirá el Congreso. Creen que no pasará de doce el número de actas graves, de las cuales hay ya siete hasta ahora.

El Mensaje En breve publicará la Gaceta la contestación del Senado al Mensaje de la Corona.

Declaraciones Ante el juez que entiende en la causa por la agresión de que fué víctima el Sr. Fernandez Arias, han declarado hoy nuevos testigos, expresándose en términos parecidos á lo declarado por el sargento y el cabo que detuvieron al señor Esbry.

Riña En la calle de Algeciras, y por motivos fútiles, riñeron hoy Mariano Almendariz y su padrastrp Eugenio Sanz.

Cogidas En la corrida de esta tarde fueron cogidos el picador Farfan y un mono sabio. El primero resultó con varias costillas rotas, y el segundo con un fuerte varetazo.

Toros en Toledo Comunican de Toledo que en la corrida de esta tarde han sido muy aplaudidos Bonarillo y Fuentes.

El Papa y Loubet L'Esclair, de París, publica un telegrama de Roma, en el que se dice que el Papa ha manifestado que no podrá recibir al presidente de la república, Mr. Loubet.

El naufragio del «Liban», Madrid 11, á las 23:15. Telegrafían de Marsella que el procurador de la república ha ordenado que se abra una información acerca de las circunstancias que motivaron el siniestro marítimo que dió por resultado la pérdida del vapor «Liban».

La cuestión religiosa en Francia La omisión de la Cámara de diputados que entiendo en el asunto de las congregaciones ha designado á M. Rabier para que informe como ponente acerca del proyecto que afecta á las congregaciones de mujeres que se dedican á la enseñanza.

Por las pasas de Corinto Telegrafían de Atenas que continúa la agitación motivada por el monopolio de las pasas de Corinto.

Lo de Figui Barcelona 11, á las 23:30. El capitán Fariau, enviado del general O' Connor, ha hecho conocer á los representantes del oasis los propósitos de Francia, fijándoles un plazo de veinticuatro horas para contestar.

El Conejito Barcelona 11, á las 23:30. En el expreso de Madrid ha salido con dirección á Córdoba, acompañado de su esposa y su madre, el diestro Conejito.

DE LA NOCHE Y MADRUGADA Lo de Servia Madrid 11, á las 22:50. En el ministerio de Estado se han recibido telegramas de Servia, dando cuenta de los sangrientos sucesos que allí se han desarrollado.

Taurinas Madrid 12, á las 1:35. Telegrafían de Málaga que en la corrida celebrada ayer tarde, el cuarto toro cogió á Maohakito, dándole un fuerte varetazo en la ingle, que le obligó á retirarse del redondel.

Reservés Madrid 12, á las 2. Dicen de París que Le Temps acoge con toda clase de reservas los telegramas de origen inglés, en los que se dice que el emperador de Marruecos está gravísimamente enfermo.

Retraso El servicio telegráfico del extranjero se está recibiendo con gran atraso.

Mas noticias de Servia Madrid 12, á las 3:15. La causa de la conspiración que tan sangriento fin ha tenido, es que el rey Alejandro proclamaba como sucesor suyo en el trono á un hermano de la reina, que es teniente.

El ayudante quiso obligar al rey á que abdicara, y éste le dió muerte de un tiro. Inmediatamente, y á medio vestir huyeron los reyes por los tejados de Palacio, donde fueron muertos á tiros.

Failamiento Telegrafían de Berlín que ha fallecido el presidente del Consejo de ministros de Rueda.

Postres variados

Algo de poesía

EL «MOISÉS», DE MIGUEL ANGEL Sobre el gigante cuerpo desplegado la vestidura bíblica; en la frente la luz divina, y suelta oca torrente la barba, sobre el pecho despeñado, hunde Moisés la onimoda mirada en el profundo cielo transparente, y refrena su brazo omnipotente la ley entre relampagos dictada. Fijo en su pedestal, vuelve el coloso el semblante gubime y asombroso de toda humana creación distinto. Y al girar la magnífica cabeza, tiembla el suelo del dios á la grandeza y roto salta el resistente plato.

Carreras á pié Después de la carrera á pié de los bolsistas de Londres entre aquella ciudad y Brighton, ha tenido ahora efecto la de los carniceros. El vencedor ha recorrido el trayecto de 88 kilómetros y medio en nueve horas y veintinueve minutos, es decir, diez minutos menos que el vencedor de los bolsistas.

Frase hecha



La solución mañana. Solución al geroglífico anterior: Al asno muerto la cebada al rabo.

COLECCION COMPLETA DE LAS OBRAS DRAMATICAS

D. EDUARDO ESCALANTE Consta de 56 comedias y sainetes Ilustrada con más de cien dibujos de las escenas más culminantes de las obras y los retratos de los principales actores.

Conferencias científicas-religiosas

Imprenta Domenech, Mar, 65.

**SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA**

**LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO**  
El día 16 de junio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de la Coruña, el vapor **Alfonso XIII**  
Directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Castañeda y Pineda, con transbordo en el vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Cominencia para el Hotel de Cuba e Isla de Santo Domingo.

**LÍNEA DE NUEVA-YORK, CUBA Y MÉJICO**  
El día 26 de junio saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **Montserrat**  
Directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puertos de los Estados-Unidos. Itinerario Cuba e Isla de Santo Domingo.

**LÍNEA VENEZUELA-COLOMBIA**  
El día 27 de junio saldrá de Barcelona, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **Buenos Aires**  
Directamente para Los Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto-Limon, Colón, Sabana, Curacao, Puerto-Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con transbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y cominencias de pasaje. Combinación para el Hotel de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con transbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con transbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro Carapano, Trinidad, Guantán y Cumaná con transbordo en Curacao.

**LÍNEA DE FILIPINAS**  
El día 20 de junio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **Alicante**  
Directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**LÍNEA DE BUENOS-AIRES**  
El día 3 de julio saldrá de Barcelona, el 5 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires.**

**LÍNEA DE CANARIAS**  
El día 11 de junio saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor **M. I. Villaverde**  
Directamente para Casablanca, Marragan, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

**LÍNEA DE FERNANDO-PÓO**  
El día 26 de junio saldrá de Barcelona, y el 30 de Cádiz, el vapor **para Fernando-Póo, con escala en Casablanca, Maagao y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.**

**LÍNEA DE TANGER**  
Saldrá de Cádiz: Lunas, miércoles y viernes.  
Saldrá de Tánger: Martes, jueves y sábado.  
Agentes en Valencia: **Sros. Ivens y C. en Comandita,** sucesores de Duri y Com., calle del Mar, núm. 55, entresuelo. En el Graso informará D. Juan B. Elveto, Contrataste 15.

**Tiéndase la mano á la fortuna**  
**Lotería Urbana de Hamburgo 324 a**  
Sorteo 13 de Junio de 1903  
Autorizada y garantizada por el Estado de Hamburgo  
**115,000 55,755**  
billetes originales premios de dinero  
de manera que casi cada segundo billete debe ganar  
El premio mayor es en el caso mas dichoso:  
**MARCOS 600,000**  
**1 MILLON 200,000 PESETAS**  
Los demás premios son:

Prem.	Marcos	Prem.	Marcos
1	de 300,000	5	de 20,000
1	> 200,000	2	> 15,000
1	> 100,000	18	> 10,000
1	> 80,000	55	> 5,000
2	> 60,000	103	> 3,000
2	> 50,000	155	> 2,000
3	> 40,000	618	> 1,000
1	> 35,000	14	> 500
5	> 30,000	1022	> 400

53,758 premios de M. 250, 200, 169, 150, etc.  
Ninguna otra lotería tiene una organización tan favorable como esta, ya en las seis primeras clases hay un premio extraordinario de M. 30,000, 35,000, 40,000, 40,000, 50,000, 60,000, además todos los otros premios y en la 7.ª clase hay dos premios extraordinarios de M. 300,000 et M. 200,000.  
En todo se distribuye un capital de 10 millones 688,190 marcos.  
El precio de los billetes de la 1.ª clase es:  
Ptas. 10 por billete original  
> 5 por medio billete id.  
> 250 por cuarto billete id.  
Contra ramsa del importe se mandan en el acto los billetes originales, pudiendo hacerse las remesas en billetes de Banco, giro mutuo ó sellos de correo.—Después de terminado cada sorteo, el dueño del billete recibirá la lista oficial de sorteo, así como el billete de renovación.—Los premios de dinero están inmediatamente á la disposición del dueño de los billetes, pagándose su demanda en cualquier plaza de España.  
Se recomienda dar todas las órdenes lo más pronto posible, como la demanda para los billetes es siempre muy grande.  
Toda la correspondencia debe dirigirse directamente á la casa bancaria de  
**Albert Jarmulowsky**  
Hamburgo—(Alemania)  
encargado por la Dirección de la venta de los billetes originales.

**Vapores trasatlánticos**  
**DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPANIA**  
Sociedad en Comandita, Cádiz  
Saldrá de este puerto el 13 del próximo julio el magnífico vapor  
**MIGUEL M. PINILLOS**  
con escala en  
Habana, Matanzas, Progreso, Veracruz y Tampico  
Admite carga y pasajeros para dichos puertos.  
CONSIGNATARIOS EN VALENCIA  
**Requena é Hijos**  
Calle de Colón, núm. 72.—Teléfono núm. 426  
Informarán en el Graso LA ROSA HERMANOS, Contrataste, 4.

**SANA, HERMOSA Y FUERTE**  
tendrá la  
**BOCA**  
y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir **MENTHOLINA**  
que prepara el Dr. ANDRÉU á base de Quina Calisaya y Menthol del Japón.  
Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la oscilación de los DIENTES...  
Pídase en las boticas.  
La Mentholina en polvo emblanquece la dentadura.

**ANUARIO DEL COMERCIO**  
DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN  
DIRECTORIO DE MÁS DE UN MILLÓN DE SEÑAS  
EN **ESPAÑA**  
CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL  
Vigésimaquinta edición, 1903.  
(BAILLY-BAILLIERE)  
Acompañado de un magnífico mapa de España y Portugal, iluminado en cuatro colores.  
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Viena 1881 y la de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso Internacional de Madrid de 1889, la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893 y Medalla de Oro en la de París de 1890.  
RECONOCIDO DE UTILIDAD PÚBLICA POR REALES ÓRDENES  
ÚNICO que contiene todos los pueblos de España. ÚNICO que da una información completísima de Cuba, Puerto Rico, Filipinas y Estados Hispanoamericanos, así como de Portugal.  
ES EL MÁS BARATO, porque es el más completo.  
Obra útil é indispensable para todos.  
Evita pérdidas de tiempo.—Fórmula para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el buzón de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.  
El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos, encuadrados en tela, de más de 1.500 páginas cada uno, y comprende:  
1.º Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.—2.º Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercios é industrias y calles.—3.º

**SE ALQUILA**  
El primer piso, calle de Boix, 1.—Razón Serrano, 14.  
SE VENDEN botas y zapatos de caño.—Destilería del FIGARO. Camino del Graso, número 37.

**BUQUES**  
Servicio de vapores especialmente propio para transportes de fruta y vino  
**Para Liverpool**  
El vapor **VELARDE** el sábado 13 del actual.  
**Para Londres y Amberes**  
El **CORTES** saldrá el sábado 13 del actual.  
**Para Londres y Hamburgo**  
El **SOLIS** cargará el martes 16 del corriente.  
Consignatarios: Srs. Mac-Andrews y Compañía, Liverpool, 1.  
Servicio regular de vapores  
**Para Liverpool**  
El **EMERALD** cargará el sábado 13 del actual.  
**Para Argel y Génova**  
El **HISPANIA** cargará el 16 del corriente.  
Consignatarios: D. Alberto Ries, Pasual y Genis, 27.

**Servicio semanal de vapores entre Barcelona, Gandia y Alicante.**  
El **ESPERANZA** saldrá todos los miércoles para Barcelona.  
El **BESOS** saldrá todos los jueves para Gandia.  
Consignatario: D. José Aguirre y Matiel, Pasual y Genis, 27, bajo bajo.

**Vapores asturianos**  
El vapor **DURO** saldrá de este puerto el 13 del actual para Aguilas, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Rivedo, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.  
**Compañía sevillana**  
El **TORRE DEL ORO** saldrá el día 15 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.  
Consignatarios: Vinda de Basterros, Mar, núm. 59, entresuelo, izquierda. En el Graso darán razón los señores Romani y Miquel, Muelle, 6.

**Mariano Gerardo**  
Corredor colegiado de comercio, Paz, 7, entresuelo, de noche, Valencia.  
Compra y venta de todo clase de valores del Estado y locales.  
Letras sobre la plaza, península y extranjero.  
Intervención en las operaciones del Banco de España, Caja de Ahorros y demás Establecimientos de crédito.

**FARMACIA**  
Se necesita un farmacéutico para regentar una, ó se hace el trasiego de ella, en un pueblo cabecera de partido, de la provincia de Castellón, por definición del que la desempeñase.  
Darán razón Farmacia de Gavira, Royo, Mar, 72, Valencia.

**Se venden**  
una barraca en la calle de los Angeles, número 107, Cabanal, y una casa en la Travesía de Algora, núm. 7, Cabanal.  
Darán razón en la calle de los Angeles, núm. 106, Cabanal.

**QUÍMICO COMERCIAL DE VALENCIA**  
Y SU PROVINCIA  
PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO  
BAILLY-BAILLIERE  
Edición corregida y aumentada con los datos correspondientes á todos los pueblos de la provincia.  
CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado.—Congreso de los Diputados.—Cuerpo Diplomático Español.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Instrucción pública y Bellas Artes.—De Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—De la Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De la Guerra.—De Hacienda.—De Marina.  
**VALENCIA.**—INDICE de los habitantes de Valencia por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión.  
**VALENCIA.**—INDICADOR DE TODAS LAS PROFESIONES, comercio é industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas.  
**VALENCIA.**—INDICADOR DE LOS HABITANTES residentes en cada casa, por orden alfabético de calles, con indicación de las profesiones que ejercen.  
**PROVINCIA DE VALENCIA.**—También contiene TODOS LOS PUEBLOS de la provincia de Valencia, con la INDICACION del número de habitantes en cada uno, distancias á la CABEZA de partido, ESTACION del ferrocarril, ESTACIONES de telégrafos, carterías, así como NOMBRE y APELLIDOS de TODOS LOS HABITANTES, con indicación de las profesiones, comercio é industria que ejercen.  
Sección de ANUNCIOS, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.  
Finalmente, un INDICE GEOGRÁFICO completo de la provincia por orden alfabético.  
Precio: 5 pesetas.  
Se halla de venta en Valencia, en el Graso, Acreditado D. E. F. BOISSIN, Pl. del Molino de Robella, 3.—Representante, F. E. BOISSIN.  
Representantes en todas las poblaciones importantes.  
Agentes en todos los pueblos, por insignificantes que sean.

**SOLUCIÓN PAUTAUBERGE**  
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado  
El Remedio (las ENFERMEDADES del PECHO más eficaz) (las TOSSES RECIENTES y ANTIGUAS para curar) las BRONQUITIS CRÓNICAS  
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, París y las principales Boticas.

**PILDORAS Y JARABE de BLANCARD**  
con Ioduro de Hierro inalterable  
CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Oplacion, la Escrófula, etc.  
Hácese el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París.  
Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25;—JARABE, 3 fr.

Enfermedades del hígado, gota, piedra, anemia, clorosis, disenteria, paludismo, dispepsia, gastralgia, se curan en el Establecimiento de aguas minerales de **San HILARIO SACALM**  
Desde la estación de ferrocarril de Hostalrich (Gerona), se va en automóvil ó coche particular al confortable y económico **HOTEL MARTIN** profeso al pie de los manantiales, en medio de poética y exuberante vegetación.—Temperada: 1.º de julio á 15 de setiembre.—Temperatura de verano: de 16 á 25 grados. Todos los encargos deben hacerse á la sucursal en Barcelona: Restaurant-Hotel Martin, Ramba Centro, núm. 5.

**CALLICIDA LLUCH**  
Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio: 1 peseta.  
De venta en Valencia: Alejandro Mesguer, Palau, 14.—Madrid: Dr. Fuentes, Hortaleza, 110.—Barcelona: V. Ferrer, Princesa, 1, y en casa del autor, San Felipe, 133, San Gervasio.

**COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS y ELIXIR RABUTEAU**  
El mejor y más económico Ferruginoso.  
CLIN Y COMAR - PARIS  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**LA FABRIL VALENCIANA**  
GRAN FÁBRICA ÚNICA EN ESPAÑA  
de máquinas para hacer toda clase de géneros de punto  
Son las mejores que se conocen por su simplificado mecanismo, facilidad en el manejo y perfección en el trabajo que realizan  
Precios sin competencia. Ventas al contado y á plazos, desde **5 PESETAS SEMANALES**  
Se garantizan por dos años.—Pídase catálogo  
Depósito y despacho: Torno de San Cristóbal, núm. 4 (JUNTO Á LA CALLE DE LA PAZ) TELÉFONO 552  
Talleres de construcción: SEDAVI (Valencia), Teléfono 89.—Oficina central: Colón, 78, Teléfono, 77. Telegramas y telefonemas Vafió, Valencia.

